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SPOŁECZNE POPARCIE DLA INTEGRACJI - DEKLARACJE I OCENY

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (149), 11-14 października 2002, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1231).

!"Badani, którzy deklarują, że w referendum opowiedzą się za

przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej, są nieco bardziej

pewni swojej ostatecznej decyzji w tej sprawie niż osoby

zapowiadające, że zagłosują przeciw. Ponad połowa

zwolenników integracji (54%) i niemal połowa jej

przeciwników (47%) jest całkowicie (w 100%) pewna, że

w  referendum zachowa się zgodnie ze swoimi obecnymi

deklaracjami.

!"Prawie połowa ankietowanych (46%) sądzi, że większość ich

rodziny i znajomych poprze w referendum członkostwo Polski

w Unii Europejskiej. Głosowania przeciw integracji spodziewa

się w swoim środowisku znacznie mniej osób (13%). Ponad

jedna trzecia ankietowanych (34%) jeszcze nie wie, jak będzie

głosować większość ich rodziny i znajomych.

!"Niemal dwie trzecie respondentów (65%) spodziewa się, że

większość głosujących w referendum Polaków opowie się

za   przystąpieniem naszego kraju do Unii Europejskiej.

Niewielki odsetek (13%) przewiduje, że Polacy będą

w większości głosowali przeciwko integracji.



Większość Polaków opowiada się za wejściem naszego kraju do Unii Europejskiej.

Mimo że utrzymuje się wysoki poziom społecznego poparcia dla integracji, wiele osób zadaje

sobie pytanie, jak rzeczywiście zachowają się Polacy w referendum akcesyjnym. Czy osoby

wyrażające poparcie dla integracji wezmą w nim udział i zagłosują za przystąpieniem Polski

do UE? Zwolenników i przeciwników integracji zapytaliśmy, w jakim stopniu są pewni, że

postąpią zgodnie ze swoimi obecnymi deklaracjami. Ankietowanych prosiliśmy ponadto

o  prognozy dotyczące głosowania w referendum ich rodzin i znajomych oraz całego

społeczeństwa.

PEWNOŚĆ GŁOSOWANIA ZWOLENNIKÓW I PRZECIWNIKÓW INTEGRACJI

W październikowym badaniu1 udział w referendum zapowiedziało 72% Polaków,

w tym 57% deklarowało, że na pewno pójdzie do urn. Prawie trzy czwarte potencjalnych

uczestników referendum (71%) chciało głosować za integracją, a jedna piąta (20%) przeciw.

Badani, którzy deklarują, że w referendum opowiedzą się za przystąpieniem Polski

do Unii Europejskiej, są nieco bardziej pewni swojej ostatecznej decyzji w tej sprawie niż

osoby zapowiadające, że zagłosują przeciw. Zwolennicy integracji są średnio w 86% pewni,

że w referendum opowiedzą się za członkostwem naszego kraju w UE, przeciwnicy integracji

są średnio w 84% pewni, że oddadzą głos przeciw.

Ponad połowa zwolenników integracji (54%) i niemal połowa jej przeciwników (47%)

jest całkowicie (w 100%) pewna, że zachowa się zgodnie ze swoimi obecnymi deklaracjami.

Jednocześnie 11% zwolenników integracji i 18% jej przeciwników określa pewność swoich

deklaracji co najwyżej na 50%.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (149) przeprowadzono w dniach 11-14 października 2002 roku
na liczącej 1231 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Chociaż udział w referendum akcesyjnym zapowiada nawet trzy czwarte

ankietowanych, jednak część z nich, jak uczy doświadczenie, w rzeczywistości

najprawdopodobniej nie pójdzie do urn. Założywszy, że faktyczna frekwencja będzie niższa

niż zapowiadana, zasadne jest przyjrzenie się, w jakim stopniu pewni swych obecnych decyzji

są najbardziej prawdopodobni uczestnicy plebiscytu, a więc osoby deklarujące, że na pewno

wezmą w nim udział. Respondenci pewni swego uczestnictwa w referendum w sprawie

integracji są bardziej zdecydowani w swoich deklaracjach dotyczących sposobu głosowania

niż osoby deklarujące, że raczej pójdą do urn, przy czym bardziej utwierdzeni w swoich

decyzjach czują się zwolennicy członkostwa Polski w Unii Europejskiej niż jego przeciwnicy.

Trzy piąte zwolenników integracji pewnych swego udziału w referendum (60%) jest

całkowicie przekonanych, że opowie się w nim za wejściem naszego kraju do tej organizacji.

Ponad połowa przeciwników integracji pewnych swego udziału w referendum (54%)

jednoznacznie deklaruje, że zagłosuje przeciw. Jednocześnie 8% zwolenników integracji i

16% jej przeciwników należących do grupy najbardziej prawdopodobnych uczestników

referendum akcesyjnego określa pewność swojej decyzji co najwyżej na 50%.

Tabela 1
DEKLARACJE ZWOLENNIKÓW INTEGRACJI

W jakim stopniu jest Pan(i) pewien
(pewna), że zagłosuje Pan(i)
w referendum za integracją?

Osoby deklarujące, że na pewno
lub raczej wezmą udział

w referendum

Osoby deklarujące, że na pewno
wezmą udział w referendum

w procentach
W 100% 54 60
W 90% - 99% 10 10
W 80% - 89% 11 11
W 51%- 79% 14 11
W 50% lub mniej 11 8

Średnio 86% 89%

Tabela 2
DEKLARACJE PRZECIWNIKÓW INTEGRACJI

W jakim stopniu jest Pan(i) pewien
(pewna), że zagłosuje Pan(i)
w referendum przeciw integracji?

Osoby deklarujące, że na pewno
lub raczej wezmą udział

w referendum

Osoby deklarujące, że na pewno
wezmą udział w referendum

w procentach
W 100% 47 54
W 90% - 99% 12 12
W 80% - 89% 13 12
W 51% - 79% 10 6
W 50% lub mniej 18 16

Średnio 84% 86%
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Jeśli potwierdziłyby się deklaracje ankietowanych, oznaczałoby to, że ponad dwie

piąte (około 43%) najbardziej prawdopodobnych uczestników referendum akcesyjnego

(a więc Polaków zapowiadających, że z pewnością wezmą udział w głosowaniu) na pewno

będzie głosować za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej. Co dziewiąta osoba z tej

grupy (11%) na pewno zagłosuje przeciw. Nie przesądza to jeszcze wyniku referendum, ale

uprawdopodobnia zwycięstwo zwolenników integracji.

Poparcie dla przystąpienia Polski do Unii Europejskiej jest najsilniejsze wśród osób

o wyższym statusie społeczno-ekonomicznym (lepiej wykształconych i sytuowanych).

Stosunkowo najbardziej jednoznacznie opowiadają się za integracją mieszkańcy dużych miast

(powyżej 100 tys. ludności), najmniej jednoznacznie - mieszkańcy wsi. Ludzie młodzi (do 34

roku życia) są stosunkowo mniej pewni swojej ostatecznej decyzji w głosowaniu niż starsi

(powyżej 55 roku życia).

O wyniku przyszłego referendum akcesyjnego można wnioskować także na podstawie

prognoz dotyczących sposobu głosowania w bezpośrednim otoczeniu społecznym

respondenta oraz w skali całego kraju.

PROGNOZY DOTYCZĄCE POSTAW RODZINY I ZNAJOMYCH  W REFERENDUM

Prawie połowa ankietowanych (46%) sądzi, że większość ich rodziny i znajomych

poprze w referendum członkostwo Polski w Unii Europejskiej. Głosowania przeciw integracji

spodziewa się w swoim środowisku znacznie mniej osób (13%). Ponad jedna trzecia

ankietowanych (34%) jeszcze nie wie, jak będzie głosować większość ich rodziny

i  znajomych.
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CBOS
RYS. 1. JAK BĘDZIE GŁOSOWAĆ W REFERENDUM WIĘKSZOŚĆ PANA(I) RODZINY

I ZNAJOMYCH?
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13%

46%

34%

7%

Przeciw integracji

W ogóle nie weźmie 
udziału w referendum

Trudno powiedzieć

Za integracją 

Poparcia dla integracji spodziewają się w swoim środowisku przede wszystkim osoby

z  wyższym wykształceniem (63%), badani o stosunkowo wysokich dochodach - miesięcznie

powyżej 800 zł per capita (62%), ankietowani dobrze oceniający własną sytuację materialną

(57%), natomiast najrzadziej ludzie starsi - powyżej 65 roku życia (35%), osoby

z wykształceniem podstawowym (32%), mieszkańcy wsi (34%) i rolnicy (26%). Odrzucenie

integracji w swoim środowisku stosunkowo najczęściej przewidują mieszkańcy wsi (21%)

oraz rolnicy (24%).

W różny sposób nastawienie do integracji postrzegają w swoich środowiskach

sympatycy poszczególnych partii. Potencjalni wyborcy SLD, PO oraz PiS sądzą, że większość

ich rodziny i znajomych opowie się w referendum za wejściem Polski do Unii Europejskiej.

Takiej decyzji swoich bliskich i kolegów spodziewa się także duża część zwolenników

Samoobrony. Głosowanie przeciw integracji przewidują w swoim środowisku najczęściej

sympatycy LPR. Potencjalni wyborcy LPR oraz PSL częściej niż inne elektoraty nie wiedzą,

jak postąpi większość ich rodziny i znajomych.
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Tabela 3

Jak będzie głosować w referendum większość Pana(i) rodziny i znajomych?
Potencjalne elektoraty

partyjne
Za integracją Przeciw integracji W ogóle nie weźmie

udziału
w referendum

Trudno powiedzieć

w procentach
SLD 71 7 3 19
PO 70 10 1 19
PiS 61 7 2 30
Samoobrona 42 19 10 29
PSL 35 24 3 38
LPR 30 33 2 35

Jak można wnioskować z powyższych analiz, istnieje duża zbieżność między

deklaracjami respondentów dotyczącymi ich udziału i sposobu głosowania w referendum

a przewidywanym zachowaniem osób w ich otoczeniu. Zwolennicy integracji najczęściej

spodziewają się, że większość ich rodziny i znajomych zagłosuje za przystąpieniem Polski

do Unii Europejskiej, przeciwnicy integracji zaś - że większość ich bliskich będzie głosować

przeciw. Osoby niezdecydowane, jak głosować, oraz niezamierzające uczestniczyć

w referendum najczęściej nie wiedzą, jak postąpi większość osób w ich środowisku.

Zbieżność tę można tłumaczyć dwoma nakładającymi się na siebie mechanizmami -

uzgadnianiem poglądów w najbliższym otoczeniu społecznym i projekcją własnych opinii

na to otoczenie.

Tabela 4

Jak będzie głosować w referendum większość Pan(i) rodziny i znajomych?
Stosunek do integracji Za integracją Przeciw integracji W ogóle nie

weźmie udziału
w referendum

Trudno
powiedzieć

w procentach
Osoby zamierzające głosować
za integracją 73 2 2 23

Osoby zamierzające głosować
przeciw integracji 7 52 6 35

Osoby niezdecydowane, jak
głosować 26 11 3 61

Osoby niezamierzające brać
udziału w referendum 19 12 18 51
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PROGNOZY WYNIKU REFERENDUM

Prawie dwie trzecie ankietowanych (65%) spodziewa się, że większość głosujących

w referendum Polaków opowie się za przystąpieniem naszego kraju do Unii Europejskiej.

CBOS

RYS. 2. JAK PAN(I) PRZYPUSZCZA, JAKI BĘDZIE WYNIK REFERENDUM W SPRAWIE WEJŚCIA
POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ? CZY SĄDZI PAN(I), ŻE WIĘKSZOŚĆ GŁOSUJĄCYCH
POLAKÓW OPOWIE SIĘ ZA CZY TEŻ PRZECIW PRZYSTĄPIENIU POLSKI DO UNII
EUROPEJSKIEJ?

������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������

�����������������������������������
�����������������������������������
�����������������������������������
�����������������������������������
�����������������������������������
�����������������������������������

13%

65%
22%

Za przystąpieniem Polski 
do Unii Europejskiej

Przeciw przystąpieniu Polski 
do Unii Europejskiej

Trudno powiedzieć

Prognozy pozytywnego wyniku głosowania są tym częstsze, im wyższy jest status

społeczno-ekonomiczny badanych. Sukcesu zwolenników integracji spodziewa się niemal

połowa osób z wykształceniem podstawowym (46%) i większość badanych z wyższym

wykształceniem (85%), ponad połowa osób o średnich miesięcznych dochodach per capita

nieprzekraczających 300 zł (57%) i ponad trzy czwarte osiągających średnie miesięczne

dochody per capita powyżej 800 zł (78%). Takiego rozstrzygnięcia częściej oczekują ludzie

młodzi - do 34 roku życia (72%), relatywnie rzadziej starsi - powyżej 64 lat (52%). Do osób

najrzadziej przewidujących społeczne poparcie dla integracji w referendum należą ponadto

mieszkańcy wsi (53%), a szczególnie rolnicy (44%).

Warto zauważyć, że przekonanie o pozytywnym wyniku referendum przeważa

w elektoratach wszystkich najważniejszych partii politycznych, także tych niechętnych

integracji.
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Tabela 5

Potencjalne
elektoraty partyjne

Jak Pan(i) przypuszcza, jaki będzie wynik referendum w sprawie wejścia Polski do Unii
Europejskiej? Czy sądzi Pan(i), że większość głosujących Polaków opowie się za czy

tez przeciw przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej?
Za przystąpieniem Polski

do Unii Europejskiej
Przeciw przystąpieniu

Polski do Unii Europejskiej
Trudno powiedzieć

w procentach
SLD 83 7 10
PO 78 9 12
PiS 78 15 7
Samoobrona 56 12 32
PSL 59 11 29
LPR 47 27 26

Jak pokazuje analiza społeczno-demograficznego zróżnicowania opinii na ten temat,

sukcesu zwolenników integracji spodziewają się najczęściej te grupy, w których poparcie dla

członkostwa Polski w Unii Europejskiej jest największe. I rzeczywiście - stosunek do

integracji wyraźnie wpływa na przewidywania dotyczące wyniku referendum. O tym, że

będzie on pozytywny, przekonanych jest 86% zwolenników integracji. Przeciwnicy

przystąpienia Polski do Unii Europejskiej zdecydowanie częściej niż inni spodziewają się, że

Polacy odrzucą integrację w referendum. Jednak także wśród nich - podobnie jak wśród osób

popierających integrację, niezdecydowanych, jak głosować, oraz tych, które w ogóle nie

zamierzają pójść do urn - najczęstsze są prognozy, że referendum zakończy się sukcesem

zwolenników integracji.

Tabela 6
Jak Pan(i) przypuszcza, jaki będzie wynik referendum w sprawie wejścia Polski

do Unii Europejskiej? Czy sądzi Pan(i), że większość głosujących Polaków
opowie się za czy tez przeciw przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej?

Stosunek do integracji Za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej

Przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

Trudno powiedzieć

w procentach
Osoby zamierzające głosować
za integracją 86 4 10

Osoby zamierzające głosować
przeciw integracji 36 31 33

Osoby niezdecydowane, jak
głosować 49 10 41

Osoby niezamierzające brać
udziału w referendum 45 19 36
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#

# #

Z deklaracji Polaków wynika, nawet przy dość ostrożnych szacunkach, że

w referendum przewagę uzyskają osoby popierające członkostwo Polski w Unii Europejskiej.

W zwycięstwo przeciwników integracji trudno uwierzyć nawet osobom jej przeciwnym.

Jednak formułowanie ostatecznych prognoz jest jeszcze przedwczesne. Przed nami bowiem

zakończenie negocjacji akcesyjnych oraz kampania polityczna przed referendum. Mało

prawdopodobne jest, aby większość obecnych zwolenników integracji zmieniła zdanie

i zdecydowała się ostatecznie głosować przeciw przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej.

Bardziej prawdopodobne wydaje się natomiast, że część z nich nabrawszy wątpliwości co do

zasadności integracji pozostanie w domach.

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. W jakim stopniu jest Pan(i) pewien (pewna), z ˙e zagłosuje Pan(i) w referendum
za integracją? Prosze˛ okres ´lic ´ to w procentach, gdzie 0% oznacza, z ˙e w ogóle nie
jest Pan(i) pewien (pewna) swojej ostatecznej decyzji w tej sprawie, a 100% - z ˙e jest
Pan(i) całkowicie pewien (pewna) swojej decyzji

(%)

W 50% W 51%-79% W 80%-89% W 90%-99% W 100% Liczba
lub mniej osób

Ogółem 11 14 11 10 54 628

Płeć
Mężczyz´ni 10 13 10 9 58 330
Kobiety 12 15 12 10 51 299

Wiek
18-24 lat 6 19 14 14 47 93
25-34 11 19 17 8 45 111
35-44 8 12 13 17 52 115
45-54 18 14 8 4 55 144
55-64 10 10 10 5 65 79
65 lat i wie ˛cej 9 8 6 10 67 86

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 13 13 13 43 177
Miasto do 20 tys. 10 13 12 10 54 92
20-100 tys. 8 17 12 8 56 136
101-500 tys. 8 14 9 6 62 130
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 7 11 9 11 62 94

Wykształcenie
Podstawowe 11 13 9 9 58 117
Zasadnicze zawodowe 16 15 10 12 47 144
Średnie 11 16 13 10 50 287
Wyższe 2 6 10 6 76 79

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 7 2 8 7 75 52
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 8 16 16 11 50 82
Pracownicy fiz.- umysł. 16 16 12 8 48 49
Robotnicy wykwalifikowani 16 18 10 11 46 47
Robotnicy niewykwalifik. 21 23 5 10 41 28
Rolnicy 12 7 37 9 36 18
Pracuja ˛cy na własny rach. 7 21 11 7 54 36

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 13 9 5 52 46
Emeryci 1 0 9 8 6 67 118
Uczniowie i studenci 4 24 10 16 47 41
Bezrobotni 5 17 15 18 45 85
Gospodynie domowe i inni 1 8 7 0 2 73 25

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 10 12 14 9 55 104
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 11 23 4 4 57 63
sekt. pryw. poza rolnict. 13 12 11 13 51 117
prywatnym gosp. rolnym 13 8 25 14 40 17

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 15 15 16 16 38 70
300-399 10 13 10 15 53 43
400-599 16 12 18 9 45 95
600-800 6 21 11 8 54 112
Powyżej 800 zł 5 10 8 7 71 132

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 11 12 16 48 170
Średnie 10 17 11 7 54 290
Dobre 10 11 11 7 62 168

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 19 9 8 51 31
Raz w tygodniu 13 14 12 10 52 322
1-2 razy w miesia ˛cu 15 14 11 11 49 90
Kilka razy w roku 7 17 13 11 53 125
W ogóle nie uczestniczy 4 6 3 4 83 59

Poglą dy polityczne
Lewica 6 15 8 8 63 215
Centrum 15 11 14 9 51 163
Prawica 11 15 9 10 55 142
Trudno powiedziec ´ 15 14 16 12 42 108
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Tabela 2. Jak będzie gł osować w referendum większość Pana(i) rodziny i znajomych?
1 - Za integracja; 2 - Przeciw integracji; 3 - W ogóle nie weźmie udział u
w referendum;

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 46 13 7 34 1231

Pł eć
Mężczyźni 48 12 7 32 588
Kobiety 43 13 7 37 643

Wiek
18-24 lat 48 12 12 28 190
25-34 45 17 7 31 222
35-44 45 9 5 41 222
45-54 49 15 4 32 261
55-64 52 12 5 31 143
65 lat i więcej 35 12 8 45 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 21 7 38 451
Miasto do 20 tys. 55 8 9 28 158
20-100 tys. 55 10 6 30 241
101-500 tys. 49 6 7 38 232
501 tys.i więcej mieszk. 52 9 6 34 149

Wykształ cenie
Podstawowe 32 17 8 43 324
Zasadnicze zawodowe 41 13 10 36 330
Średnie 55 11 4 30 469
Wyższe 63 7 4 26 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 6 2 33 76
Prac.umysł .niż.szczebla 53 10 5 32 132
Pracownicy fiz.- umysł . 40 14 9 37 95
Robotnicy wykwalifikowani 46 6 10 38 98
Robotnicy niewykwalifik. 61 12 6 21 44
Rolnicy 26 24 10 40 55
Pracujący na wł asny rach. 53 10 11 26 62

Bierni zawodowo
Renciści 38 10 8 44 118
Emeryci 41 13 6 39 230
Uczniowie i studenci 50 15 9 26 78
Bezrobotni 48 18 5 29 186
Gospodynie domowe i inni 40 14 3 43 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 51 9 5 35 179
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 57 12 5 26 105

sekt. pryw. poza rolnict. 47 7 9 36 210
prywatnym gosp. rolnym 25 24 7 43 55

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 39 16 9 36 185
300-399 38 22 8 32 91
400-599 41 15 12 33 200
600-800 48 12 3 37 205
Powyżej 800 zł 62 5 5 27 189

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 14 8 39 402
Średnie 46 13 7 34 588
Dobre 57 9 5 29 241

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 16 5 42 70
Raz w tygodniu 46 14 7 33 622
1-2 razy w miesiącu 40 13 8 39 199
Kilka razy w roku 51 8 7 33 219
W ogóle nie uczestniczy 48 14 3 36 116

Poglądy polityczne
Lewica 57 9 5 29 312
Centrum 47 14 6 33 322
Prawica 53 14 5 27 249
Trudno powiedzieć 28 14 10 48 346
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Tabela 3. Jak Pan(i) przypuszcza, jaki będzie wynik referendum w sprawie
wejścia Polski do Unii Europejskiej? Czy sądzi Pan(i), że większość
gł osujących Polaków opowie się za czy też przeciw przystąpieniu
Polski do Unii Europejskiej? 1 - Za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej; 2 - Przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 65 13 22 1231

Pł eć
Mężczyźni 69 13 18 588
Kobiety 61 12 27 643

Wiek
18-24 lat 71 11 17 190
25-34 72 12 17 222
35-44 66 14 20 222
45-54 62 13 25 261
55-64 66 13 21 143
65 lat i więcej 52 13 36 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 17 30 451
Miasto do 20 tys. 74 8 18 158
20-100 tys. 70 12 19 241
101-500 tys. 71 11 18 232
501 tys.i więcej mieszk. 72 8 20 149

Wykształ cenie
Podstawowe 46 16 38 324
Zasadnicze zawodowe 64 14 23 330
Średnie 74 10 16 469
Wyższe 85 9 7 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 84 6 10 76
Prac.umysł .niż.szczebla 77 6 17 132
Pracownicy fiz.- umysł . 71 13 15 95
Robotnicy wykwalifikowani 69 9 22 98
Robotnicy niewykwalifik. 69 15 16 44
Rolnicy 44 24 32 55
Pracujący na wł asny rach. 72 14 13 62

Bierni zawodowo
Renciści 50 11 39 118
Emeryci 57 14 29 230
Uczniowie i studenci 75 4 22 78
Bezrobotni 61 17 22 186
Gospodynie domowe i inni 62 19 19 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 72 9 18 179
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 83 6 11 105
sekt. pryw. poza rolnict. 70 13 16 210
prywatnym gosp. rolnym 41 23 37 55

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 57 14 29 185
300-399 59 12 29 91
400-599 62 18 20 200
600-800 66 13 20 205
Powyżej 800 zł 78 9 13 189

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 58 15 27 402
Średnie 64 13 24 588
Dobre 78 9 13 241

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 16 32 70
Raz w tygodniu 66 13 21 622
1-2 razy w miesiącu 56 13 31 199
Kilka razy w roku 71 12 17 219
W ogóle nie uczestniczy 71 7 22 116

Poglądy polityczne
Lewica 80 8 12 312
Centrum 65 15 21 322
Prawica 70 15 15 249
Trudno powiedzieć 47 13 40 346


